Пояснительная записка 
к проекту соглашения о сотрудничестве по оказанию комплексной помощи



Учитывая удаленность расположения Сторон, широкий спектр деятельности Сторон в регионах, значительное различие в стоимости услуг в зависимости от местонахождения Стороны, практически невозможно разработать единый акт, отражающий полный и исключительный перечень условий, необходимых для совместной деятельности всех Сторон в сфере оказания комплексной помощи. В связи с этим представляемый на обсуждение проект соглашения о сотрудничестве по оказанию комплексной помощи (далее Соглашение) носит декларативный характер.

Стороны заключают Соглашение в целях взаимодействия, в сфере оказания комплексной помощи основываясь на:
· сложившихся между ними отношениях стратегического партнерства,
· равноправного и взаимовыгодного сотрудничества;
· необходимости дальнейшего развития и повышения эффективности взаимных связей, придания им долгосрочного и стабильного характера.
Соглашение регламентирует порядок оказания комплексной помощи в процессе осуществления хозяйственной деятельности и закрепляет общие условия заключения Сторонами гражданско-правовых договоров займа (статьи 807-814 Гражданского кодекса РФ) и договоров возмездного оказания услуг (статьи 779-783 ГК РФ). Соглашение определяет надлежащую форму указанных договоров, последствия её несоблюдения, а также устанавливает санкции за несвоевременное исполнение обязательства в размере 0,03% от неоплаченной суммы за каждый день просрочки.
 Регулирование иных условий договоров Соглашение относит к компетенции Сторон.     
Таким образом, принимая во внимание различные возможности Сторон, нормы Соглашения оставляют на усмотрение каждой Стороны конкретный способ осуществления принятого на себя обязательства, который будет предусматривать все существенные условия. 
� На основании п. 1 ст. 395 ГК РФ за пользование чужими денежными средствами вследствие их неправомерного удержания или уклонения от их возврата, подлежат уплате проценты на сумму этих средств. Размер процентов определяется существующей в месте нахождения юридического лица учетной ставкой банковского процента на день исполнения денежного обязательства или его соответствующей части. В настоящий момент ставка рефинансирования ЦБ РФ установлена в размере 10,00% годовых, что составляет 10% / 360 ~ 0,03 % за день просрочки 





