Президенту Ассоциации поддержки

 малого и среднего бизнеса

 г-ну Бурцеву Андрею Константиновичу
От Президента Некоммерческого партнерства

 по защите прав и законных интересов

 перевозчиков «Поволжье»

 Короткова Николая Владимировича

Уважаемый Андрей Константинович!
Просим Вас оказать содействие в решении вопроса по пересмотру ставок транспортного налога, установленных для грузового транспорта и действующих на территории Самарской области с 1 января 2010 г.
Согласно официальной информации, законом Самарской области от 29 июня 2009 г. N 79-ГД "О внесении изменения в статью 2 Закона Самарской области "О транспортном налоге на территории Самарской области" с 1 января 2010 года были установлены новые (повышенные) ставки транспортного налога. Владельцы грузового транспорта с более чем 250-сильным двигателем теперь должны уплачивать в бюджет 85 рублей за каждую лошадиную силу (с  мощностью  двигателя до 100 л.с. – 21;  свыше 100 л.с. – 36;  свыше 150 л.с. – 50;  свыше 200 л.с. – 65 рублей).                                              
В январе 2010 года Правлением Некоммерческого Партнерства перевозчиков "Поволжье" было направлено письмо Губернатору Самарской области с просьбой пересмотреть ставки транспортного налога. В марте 2010 года был получен ответ из Министерства управления финансами Самарской области, в котором в пересмотре ставок в сторону снижения было отказано. Ответ прилагаем.


Транспортные средства являются основным средством производства в нашем бизнесе - бизнесе автоперевозок.
По состоянию на сегодняшний день, когда размер транспортного налога напрямую зависит от мощности двигателя, в связи с  повышением ставок, в более уязвимом положении оказались мы - владельцы коммерческого транспорта, для которых мощный автомобиль действительно «не роскошь, а средство передвижения».
Автотранспортные предприятия и без того переживают не лучшие времена. Снижение объёмов перевозок, увеличение расходов на содержание автопарков, низкая рентабельность уже сегодня ставят автоперевозчиков на грань выживания.
Мы понимаем, что повышение ставки транспортного налога, рассматривается как дополнительный источник поступлений в региональный бюджет. Однако, существует очень большая вероятность того, что ряд коммерческих перевозчиков будут вынуждены сокращать свои парки, ставить машины «на прикол», снимать с учёта, сокращать сотрудников. Регион, таким образом, потеряет в подоходном налоге. Появление безработных сотрудников, помимо увеличения социальной напряжённости, будет означать увеличение расходов бюджета на пособия и выплаты.
Не нужно забывать и об уровне безопасности дорожного движения. Сегодня, заставляя перевозчиков сокращать расходы на техническое обслуживание подвижного состава, на оплату труда работникам (в ряде случаев, это приводит к переработкам и грубым нарушениям режима труда и отдыха водителей), завтра мы можем стать свидетелями непоправимых последствий в виде аварий на дорогах.
Увеличение транспортного налога может прямо привести к сокращению налогооблагаемой базы. Вполне реален отток автомобилей в регионы с более щадящими условиями содержания транспортных средств. 
Оставшись в регионе, работоспособная часть автоперевозчиков  может просто начать уходить «в тень». Проблема низкой собираемости налога приводит к тому, что на так называемого «белого», легального перевозчика взваливается весь груз ответственности за тех, кто уходит от налогообложения, используя любые доступные схемы и варианты.
Деформированное налоговое бремя делает добросовестных автоперевозчиков заведомо неконкурентоспособными. Как на фоне своих «нелегальных» коллег, так и на фоне автоперевозчиков из государств ближнего и дальнего зарубежья.
Дополнительное удорожание содержания средств производства - грузовых автомобилей – автоматически увеличивает транспортную составляющую в цене практически всех видов товаров и услуг. 
Необходимо также отметить, что по данным, представленным в Аналитической ведомственной целевой программе «Создание условий для развития субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере транспорта» (утверждена Министерством транспорта РФ 23 марта 2010 года) можно увидеть,  что значимую долю из общего количества транспортных предприятий представляют организации-субъекты малого и среднего предпринимательства.

А создание условий для развития малого и среднего предпринимательства, на сегодняшний день, является частью государственной политики и приоритетной задачей социально-экономического развития страны. В число мероприятий, направленных на поддержку МСП со стороны государства, входит также и оптимизация налоговой нагрузки на бизнес.

Президент России Дмитрий Медведев, в одном из своих выступлений, отметил: "Малый бизнес не должен нами рассматриваться просто как фискальный источник, так вообще нельзя никакой бизнес рассматривать, потому что, за этим люди стоят…если говорить о малом бизнесе, это, по сути, способ возрождения нашей страны".

С уважением,

президент НП перевозчиков «Поволжье»

Н.В. Коротков

1 июля 2010 г

