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Уважаемые дамы и господа!
Торгово-промышленная палата Самарской области по предложениям предприятий и предпринимательских структур проводит 9 декабря 2010 года  в 14.00 круглый стол на тему «Проблемы транспортно-логистического  комплекса г.о. Самары и пути их решения».

В настоящее время город Самара испытывает множество проблем, связанных с затруднением движения по основным и малым магистралям, загруженностью центральных районов транспортными средствами, отсутствием паркингов, удаленностью складских помещений от мест розничных продаж продуктовых сетей, магазинов электроники и т.д. Как оптимизировать транспортную сеть столицы региона, которая по праву является крупнейшим транспортным узлом в Поволжье? Что необходимо сделать для решения проблем пассажирских и грузоперевозок в Самаре? Как оптимизировать движения маршрутных транспортных средств в городе? Какие пути решения проблем будут эффективны в современных условиях?
Эти вопросы организатор круглого стола – Торгово-промышленная палата Самарской области - планирует поднять на конструктивном и остром обсуждении причин возникновения транспортного коллапса, путей решения этой проблемы и перспектив развития транспортной сети и инфраструктуры г.о.Самара. 
Участниками круглого стола выступят: представители Министерства транспорта, связи и автомобильных дорог Самарской области, Департамента транспорта Администрации г.о. Самара, ГУВД по Самарской области, госавтоинспекции, РЖД, Аэропорта «Курумоч», руководители крупных логистических компаний и организаций, занимающихся междугородними перевозками.
Просим Вас и Ваших специалистов принять участие в обсуждении проблем развития транспортных и логистических систем на территории городского округа Самара и использовать возможность выступить с докладом, по актуальной для Вас теме.

Просим сообщить о Вашем решении и зарегистрироваться до 7 декабря 2010 года по тел. 8 (846) 333-67-00, факсу 332-48-23, эл. почте tishakova@tppsamara.ru , куратор мероприятия Юлия Тишакова. 


Президент Торгово-промышленной палаты
           В.П.Фомичев
Самарской области
