Несколько слов о нашей общественной организации и о том, кого мы объединяем, и интересы кого мы представляем.

Мы - представители самого многочисленного, но и, к сожалению, самого разрозненного на сегодняшний день сектора бизнеса автоперевозок – это мелкий и средний перевозчик (с парками в количестве от 1 до 20 -25 машин). Иными словами: мы представляем малый и средний бизнес в автоперевозках.

По данным, озвученным из различных источников, включая Министерство транспорта Российской федерации:  из 6 млн единиц грузовой техники, зарегистрированной в стране – более половины (до 70 процентов) находится в частных руках. Доля малых и средних предприятий (с учетом индивидуальных предпринимателей) в общем объеме перевозок грузовым автомобильным транспортом составляет, по различным оценкам, 50 – 67 процентов. 

Согласно ведомственной целевой программе «Создание условий для развития субъектов малого и среднего предпринимательства в сфере транспорта» (принятой в марте 2010 года) - становление и развитие в России малого и среднего предпринимательства, в том числе на транспорте, является одной из приоритетных задач Основных направлений деятельности Правительства Российской Федерации на ближайшие два года.

По имеющимся у нас на руках данным: только на территории Самарской области зарегистрировано от 60 – до 110 тысяч единиц грузового транспорта. Эта цифра постоянно растет. Кроме того, наша область несет на себе немалую транзитную нагрузку. По экспертным оценкам, средняя интенсивность движения автотранспорта по областным магистралям (на 1 января 2008 года) составила  12 -16 тысяч единиц транспорта в сутки.

По данным Облстата: общий объем перевезенных грузов за 2009 год транспортом общего пользования составил 32,59 млн. тонн, из них почти 9 млн тонн приходится на автомобильный.

Таким образом, если говорить о проблемах функционирования транспортно-логистического комплекса вообще и развития данного комплекса на территории Самарской области, в частности, то невозможно не обращать внимание на проблемы значительного количества мелких и средних автопредприятий, действующих на территории региона.
Хотелось бы отметить, что на сегодняшний день, несмотря на все декларируемые Правительством РФ меры по поддержке малого и среднего бизнеса в стране, мелкий и средний перевозчик не обласкан реальным вниманием и пониманием со стороны властных структур. А то «внимание» и инициативы, которые мы все-таки ощущаем на себе, скорее направлены на вытеснение, а в чем-то и на уничтожение малого и среднего бизнеса в автоперевозках. За редким исключением, в решениях власти, к сожалению, превалируют запретительные, ограничительные меры, повышение различного вида нагрузок на наш бизнес.
По нашему мнению, в немалой степени, такому положению вещей способствует тот факт, что с одной стороны, представители нашего сектора крайне разрознены и самостоятельны, а с другой – власть и сама не стремится выйти на диалог с достаточно значимой частью своих избирателей.

Будем все же надеяться, что постоянные попытки наладить диалог с нашей стороны, возымеют успех, и сегодняшняя встреча послужит еще одним «мостиком» в установление партнерских – именно партнерские(!) - отношений с руководством региона и, через систему объединений автоперевозчиков, с руководством страны.

Если обратиться к конкретной тематике сегодняшней встречи, то, среди всех прочих проблем автоперевозчиков, нам бы хотелось поднять такой больной вопрос как дефицит грузовых стоянок на территории области. Уже имеющиеся грузовые стоянки в большинстве своем, по нашему мнению, не отвечают насущным потребностям автоперевозчиков.

В принятой Правительством области «Концепции развития региональной транспортно-логистической сети» проблема эта озвучена, однако внимания ей, на наш взгляд, в документе уделено недостаточно.

Да, Концепцией предусмотрено строительство 6 терминально-логистических центров – на территории 2-х из них будут оборудованы грузовые стоянки с сопутствующим комплексом услуг для приезжающих на территорию терминала водителей.
Однако, подобными полумерами обойтись не удастся: потребность в современных грузовых стояночных комплексах на сегодняшний день гораздо шире: в них нуждаются не только приезжающие на разгрузку/погрузку, но сами местные перевозчики, «чистые» транзитники, а также временно--останавливающиеся на территории области (в ожидании загрузки, на ремонт, в связи с чрезвычайными обстоятельствами, да и просто погостить).

При этом необходимо и важно отметить, что комплекс сопутствующих услуг, оказываемых в рамках стояночного комплекса - для каждой категории перевозчиков - востребован различный.
Мы, частные перевозчики, часто слышим обвинения в излишней самостоятельности ведения бизнеса, неотрегулированности, хаотичности и в отсутствии системности передвижений. Вместо оказания помощи и поддержки малому и среднему бизнесу, власти постоянно пытаются наступить на горло такой «излишней самостоятельности» и пытаются «отрегулировать» рынок перевозок, применяя административно-запретительно-ограничительные, контрольно-надзорные, обязательно-законодательные меры.

Если коснуться конкретных примеров, то для борьбы с перегруженностью улично-дорожной сети городов зачастую предлагается ввести запрет на въезд в город грузового транспорта. И этим ограничиться. Это конечно, легче всего – не надо выделять землю и строить перехватывающие стоянки на подъездах к городу, не нужно выносить склады на периферию, не нужно строить перегрузочно-распределительные терминалы и налаживать оптимальные схемы доставки товаров конечным потребителям.
Наша организация в течение 2-х лет неоднократно поднимала вопрос строительства современных грузовых стояночных комплексов (с целым спектром сопутствующих услуг), находящихся за пределами городской черты, но на расстоянии оптимальной транспортной доступности для передвигающихся на общественном пассажирском транспорте.
Такие стоянки («городок дальнобойщика») должны иметь (в продуманных сочетаних и пропорциях):

- различные виды стояночных мест (индивидуальные крытые гаражи для грузовиков, открытые парковочные места по типу «причальной стенки» с выведенными подводками, простые открытые парковочные места)
- индивидуальные боксы для хранения инструментов и расходников

- мультибрендовый автосервис с оптимальным набором услуг
- недорогие общежития (стоимость проживания около 50 руб/койко-место), столовые с поточным обслуживанием, банно-прачечный комплекс

- торговые точки: начиная от автозапчастей до ТНП

- представительства транспортно-экспедиционных компаний

- предприятие топливо-заправочного комплекса

- представительства страховых, банковских учреждений, юридических консультаций

- услуги связи и информационного центра помощи
- лаборатория качества ГСМ

- медицинские пункты (с лицензией на проведение предрейсового осмотра)
- охранные услуги, в т.ч. возможность заключить договор на сопровождение

- регулярное сообщение общественным транспортом с городом (как минимум до ЦАВ)
- и многое другое
Поясним свою позицию с точки зрения различных категорий автоперевозчиков:

1. местному перевозчику в первую очередь нужно:

А) база: наши готовы заключать длительные договоры на аренду (гаражей, боксов, «причальных стенок») или участвовать паями в строительстве по типу существующих ГСК
Б) ремонт и плановое обслуживание техники (услуги сервиса)

В) возможность регулярной транспортной доступности от места проживания до гаража – как для владельца предприятия, так и для наемных работников: водителей, механиков. 

Г) Для водителей, работающих в Самаре, но постоянно проживающих в области, будет важно наличие недорогого общежития, бытовых услуг, чтобы полноценно отдохнуть между рейсами, обеспечить  технич.обслуживание и опять отправиться в рейс. 
2. «чистому» транзитнику:

возможность (не заезжая в городскую черту и без лишний перемещений) воспользоваться при  необходимости, практически всеми видами услуг (в т.ч. получить денежный перевод, срочно продлить полис ОСАГО) 
3. иногороднему следующему на разгрузку/погрузку:

Отстой, отдых, питание, охрана груза, мелкий ремонт, информационный центр
4. иногороднему с вынужденной остановкой (ремонт, ожидание загрузки, ЧС)
- услуги ТЭК; ремонт;  дешевое жилье, питание и бытовое обслуживание – важно при длительном простое; медицинские услуги; охрана груза и автомобиля; информационный центр помощи и связь; страховые, банковские услуги, юридические услуги; регулярное транспортное сообщение с городом)

Преимущества «городков дальнобойщика»:

- наличие полного спектра услуг в одном месте: 
-выведение мест постоянного отстоя грузовиков с городских улиц и дворов; 

-уменьшение холостые пробегов грузовиков (в т.ч. по городу);

-  пропускная способность дорожной сети увеличивается;

- повышается скорость и качество транспортного обслуживания;

- повышается безопасность движения;

- снижается негативное влияние на экологию населенных пунктов;

- происходит снижение цен на товары/услуги (за счет их доступности для потребителя и концентрированности клиента вокруг поставщика товаров/услуг),  в сочетании с повышением их качества.
Остается добавить, что данные предложения сформированы нами не на пустом месте, а отталкиваются от существующих реалий. Наше некоммерческое партнерство уже сейчас, по мере существующих возможностей, оказывает различную помощь попавшим в затруднительные ситуации местным и иногородним перевозчикам (ремонт, проживание и предоставление стояночных мест, подвоз запчастей, экстренная помощь на трассе, юридические консультации, финансовые гарантии и займы, помощь с поиском загрузок и т.д.) задействуя свои наработки и сложившиеся деловые связи с коллегами из других регионов.
От властей всего лишь требуется:
-- составление стратегического плана развития сети пригородных грузовых стояночных комплексов
- выделение земельных участков;
- предоставление комплекса льгот инвесторам, арендаторам и прочим участникам проекта;
- разработка и предоставление типовых проектов;  помощь в составлении индивидуальных планов строительства городков;
- подведение инфраструктуры (подъездные пути, коммуникации, вода/газ/электричество и проч.)

- разработка и предоставление стандартных пакетов документации, юридическая помощь в передаче и оформлении прав собственности и т.п.
А самое главное – добрая воля и желание властей пойти навстречу и на деле посодействовать развитию малого и среднего бизнеса.

